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微笑台灣‧創意教案2018年徵選活動辦法

	教學活動流程


	能力指標
	教學目標
	創意教學內涵
	時間分配
	教學資源
	教學評量

	社1-4-2 分析自然環境、人文環境及其互動如何影響人類的生活型態。
	1.能依據資料分析並說出基隆港的在地文化、環境和產業特色。

2透過實地社區走踏，能說出基隆港古今發展差異及原因。
	活動一 走出新「港」覺
【教學準備】基隆建港130周年紀錄片~港都風華
  https://www.youtube.com/watch?v=O-ll5mv_XLw
 【引起動機】播放影片​，了解基隆的歷史文化及產業發展。
【發展活動】

1. 影片內容探討
(1) 依據影片內容，與學生共同討論PBL~
a.基隆港早期的經濟活動與生活樣貌為何?(居民多從事漁業、商業、船務及進出口貿易等)
b.這些生活型態，是因為基隆的地理及地形優勢有哪些?(天然港灣、位置在最北端等)
c.現今的基隆，有什麼不同轉變?(國際郵輪停靠、旅遊業成長迅速等)
(2)教師統整與回饋，基隆港附近社區，從日治時
   代到清朝，因為港口的興盛到衰微，有許多
   先民留下來的文化遺產與產業演變，要帶領
   大家見證時代轉變下的家鄉故事。

  (3)說明學習單的內容。

 2.將全班分成三組，帶領學生從學校出發，沿地
   圖路線說明基隆港社區的歷史背景、文化及產
   業發展特色。
   ◎小組依據學習單內容及實地勘查結果，共同
     討論，並做簡單的紀錄。路線圖：奠濟宮(
     崁仔頂(慶安宮(委託行(城隍廟(海洋廣
     場。  
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 3.完成社區踏查學習單。 
【統整與總結】 
 總結基隆港口的發展，係因為歷史、文化、經濟產
 業結構的改變而有所轉變，現今留下了許多不同的
 建築及特色，預告下次將藉由各式行動載具來記錄
 這個故事。
	40分
80分

	影片
學習單
實作評量

	專心聆聽
參與討論

完成學習單

	資 p-III-1 能認識與使用資訊科技以表達想法。
資 p-III-3 能認識基本的數位資源整理方法。
資
	能使用行動載具拍攝具有特色的家鄉地理文化景物。
	活動二 「港」中即景

【教學準備】充電完成之空拍機、備用電池、手機、平板等行動載具等新興科技。
【引起動機】播放影片及取景技巧ppt，探討影片中空拍手法及取景及構圖技巧，複習八字飛行。
【發展活動】

1.(1)介紹空拍及攝影構圖的取景原則
  (2)至基隆中正公園，鳥瞰拍攝港口地形。
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【統整與總結】 
返校後，將所拍的照片及影片分類整理上傳至社群網站，並簡單說明註記主題。
活動網址 https://www.facebook.com/groups/1680180555418955/?ref=bookmarks
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	120分

	空拍機、各式行動載具
	實作評量

	生a-III-2 能體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。


	1.
能說出延繩釣主要的結構。
2.能利用積木組裝並模擬延繩釣的捕撈方式。
	活動三~1 名不虛「船」~漁船
【教學準備】
播放影片【看見心基隆 Beautiful Keelung 4K】
https://www.youtube.com/watch?v=fB3Nv8SjfwY
教師提問PBL
Q：從影片中，你看到基隆擁有什麼哪些資源？
(海洋、港口、漁船、郵輪……)

【引起動機】

Q：影片中，你看到幾種類型的船隻？

(貨櫃船、郵輪、漁船……)
Q：在商業還未盛行時，過去基隆的居民依靠港口維生，發展什麼產業？(漁業)

【發展活動】

   1.影片內容探討
     依據影片內容(邰智源、KID一日漁夫)，與學生共同討論~
       Q：漁船出海時，你聽過哪些捕撈漁獲的方法？(流刺網、圍網……)

教師講解：影片中的延繩釣是一種採用「海中放繩釣魚」，非圍網撈捕，主要以幹繩、支繩、釣鉤及助浮浮標及浮標繩構成)
   2.科技積木操作
     a.設計「手動」收繩設備，將沉在水中的繩
索收上船隻。
     b.自造設計漁船造型，將漁船固定在可漂浮物上，使其順利漂浮在水上，並能利用風能前進。
     c.將收繩設備順利加裝至漁船上，當漁船前
進時，收繩設備也能同時運轉，順利將放
置海中的魚獲捕撈起。
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【統整與總結】 
分享捕撈漁獲的心得，想想看，當船隻開到遠洋漁場作業時，可能會遇到哪些困難？
(會被天氣影響，可能海象不穩導致收穫不佳)
	120分
	影片
投影機
科技積木
	實作評量

	生a-III-2 能體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。
	1.能利用齒條與齒輪組裝吊車與軌道。
2.能利用滑輪改變施力方向，將貨櫃吊起。
	活動三~2 名不虛「船」~貨櫃船
【教學準備】空拍影片
【引起動機】撥放空拍影片分享
【發展活動】

   1.影片內容探討PBL
     依據影片內容，與學生共同討論
     Q1：基隆產業的轉型，從影片中看到的貨櫃，能推測出基隆開始發展何種產業？
(原先發展漁業的基隆，漸漸因為貨櫃運輸的興起，逐漸發展商業)
Q2：根據空拍內容，討論貨櫃運作時，使用
的機械具有那些特色?
(需要足夠的力能將大型貨櫃吊起)
Q3：簡單描述你看到的機械是如何運作？
    (垂直升降與左右移動)
教師歸納：認識起重機原理與運作方式。

   2.科技積木操作

     a.製作起重機的軌道，利用齒條進行組裝，使吊車能水平移動。
     b.利用定滑輪(改變施力方向)設計吊車。

     c. 將繩索結合滑輪裝置固定在起重機上，使其能水平移動改變位置，並能上下延伸，吊起貨櫃。
     d.測試起重機是否能順利將貨櫃運送到指定
 位置將設計好的貨櫃。自造並修正解決問題。
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【統整與總結】 
 分享各組設計的起重機具有什麼特色，是又如何
成功將貨櫃吊起及運送貨櫃的？
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	120分
	科技積木
	實作評量

	生a-III-2 能體會動手實作的樂趣，並養成正向的科技態度。


	1.認識簡易馬達使用方式。
2.能利用馬達、齒輪與軸的轉動，模擬郵輪之推進系統。
	活動三~3 名不虛「船」~郵輪
【教學準備】空拍影片
 播放空拍影片【看見心基隆 Beautiful Keelung 4K】
【引起動機】播放空拍影片分享
【發展活動】

   1.影片內容探討PBL
     依據影片內容，與學生共同討論~
       a.郵輪的停靠，為基隆帶來大量遊客與觀
         光財，你曾經搭乘過郵輪或客船嗎?上面
         有哪些有趣的設施呢?
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       b.描述你看到的機械是如何運作？
       c.認識吊艙式電力推進系統(船底的大型
         電動馬達與螺旋槳安裝在沉重的迴轉台
         上，能夠360度旋轉，提供任意方向的
         推進力；在船首吃水線下方的側面船殼
         上，則裝有較小型的船首側推器，當靠
         近碼頭時能夠協助推動船體)。。
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   2.科技積木操作、自造
     a.利用積木模擬，製作簡易推進系統。馬達
       帶動齒輪與軸，將槳葉向水面下延伸，產
       生動力，進而推動船體前進。
     b.將推進系統組裝到遊輪上。
     c.測試模擬引擎室法能順利啟動。
【統整與總結】 
 在積木模擬吊艙式電力推進系統的組裝過程中遇到哪些困難？如何問題解決？
(齒輪互相咬合的位置容易跑掉，需要不斷調整)
	120分
	科技積木
	實作評量

	F2-10-3-2 能嘗試創作(如童詩、童話等)，並欣賞自己的作品。

E1-7-2-1 能流暢朗讀出文章表達的情感。
	1.能經由仿作練習完成詩的創作

2.朗讀出創作的新詩作品。
	活動四 航向「詩」海
【教學準備】
鄭愁予「小小的島」引導影片

https://www.youtube.com/watch?v=mb-Bw3zaXG8
幾米動畫

https://www.youtube.com/watch?v=qA0Be0JaVFw&t=116s
【引起動機】以影片帶學生認識鄭愁予先生的新詩作品
【發展活動】

1.新詩賞析與討論

(1)引導學生朗誦新詩。
(2)與學生共同討論「小小的島」詩中想傳達給讀者的情感表達。

(3)請學生找出新詩的寫作技巧，與全班同學分享。

2.發下新詩仿作學習單，統整一次新詩中的主題、寫作技巧與各段需要替換的語詞有哪些後，讓學生任選一段進行新詩仿作。

3.播放幾米動畫，請學生將無字的繪本動畫中看到的創作素材，聯想是否有之前學過的基隆在地特色，選之為改寫的主題進行寫作。

【統整與總結】 
學生完成新詩並上台朗誦與分享創作靈感，教師給予回饋。
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	120分
	投影機
學習單

	實作評量


	資 p-III-1 能認識與使用資訊科技以表達想法。
p-III-4 能利用資訊科技分享學習資源與心得。
	了解視訊影像、配樂、字幕的操作方式，並能剪輯家鄉特色相關的影片，並上傳至FB。
	活動五 海洋「輯」緣
【教學準備】投影機、手機、電腦
【引起動機】播放教師使用APP剪輯的短片。討論影像所表達的意象是否清楚?音樂及字幕是否增強訊息傳達?PBL
【發展活動】
1.介紹實用的八個APP剪輯軟體imovie、Clips、

威力導演、Quilk、Splice、小影、Magisto、Instashot，並說明各個軟體的基本功能及特色。
2.學生選擇APP下載，並簡單操作練習。
3.小組討論所要製作的短片主題，並完成學習單。
【統整與總結】 
各組分享作品，學生互評、教師給予回饋。最後，將作品上傳至社群網站，學習分享及欣賞他人作品。
介紹活動網址及QRcode。

https://www.facebook.com/groups/1680180555418955/?ref=bookmarks
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	80分
	投影機
行動載具

	實作評量



	參考資料
	是否引用《微笑台灣款款行》素材作為教材或教具? 
□是  ■否  (請勾選)

	
	播放影片【看見心基隆 Beautiful Keelung 4K】

https://www.youtube.com/watch?v=fB3Nv8Sjfwhttps://www.youtube.com/watch?v=964vocYtqGU邰智源、KID一日漁夫
https://www.youtube.com/watch?v=FVoPfWLE3Eg吊艙式電力推進系統
鄭愁予「小小的島」引導影片https://www.youtube.com/watch?v=mb-Bw3zaXG8

幾米動畫https://www.youtube.com/watch?v=qA0Be0JaVFw&t=116
基隆建港130周年紀錄片~港都風華

  https://www.youtube.com/watch?v=O-ll5mv_XLw

	教學建議
	1. 本教學活動，係以目前校內重點發展之科技積木為主要課程操作，
操作成效良好，惟學生須具備基礎操作的素養及學習一段時日。建議亦可使用相關環保素材及簡易的電路套件，融合科技、自然及藝文藝術創作，亦有助於相關資源之整合與利用，並提升學生創作及自造能力。
2. 本教學使用許多新興科技媒體，與其防堵學生沉迷於網路及媒體的世界中，不如運用這些便利的設備，增加其知識及技能，幫助解決問題，並能了解社群媒體的影響及應用。


附件一    走出新「港」覺   社區踏查學習單
附件一       [image: image21.jpg][ = aa,




        年    班     號姓名：
1. 請標記剛剛走過的路線。
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2.寫出走過的地區印象最深刻的地方，為什麼？

	地點：


	原因：



3.填入船的名稱：
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4.你最常看到的船舶類型為上列何者？它主要影響基隆地區的那些經濟活動？
_______________________________________________________________  
                                                                                  附件二 小小的島仿作學習單     年   班[image: image45.jpg]
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一、閱讀完小小的島這首詩，你感受到作者想表達怎樣的情緒？

二、我們學過了許多新詩，都非常擅用修辭法讓新詩念起來生動活潑又朗朗上口，在小小的島這首詩中，你發現了那些我們曾經學過的修辭技巧呢？

＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
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三、欣賞完小小的島，我們也可以試著想其他與基隆在地相關的特色主題(地理、歷史、美食、景點等)，任選一段參考原來的架構創作一首詩。

我新詩創作的主題是：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
	原文
	仿作

	小小的島    鄭愁予
	

	你住的小小的島我正思念
那兒屬於熱帶，屬於青青的國度
淺沙上，老是棲息著五色的魚群
小鳥跳響在枝上，如琴鍵的起落

	你(   　)的(   　  )的(    )我正思念

那兒屬於(     )，屬於(     )的(     )
(     )上，老是(    )著(       )的(     )
(         )在(    )上，如(    )的(      )


	那兒的山崖都愛凝望，披垂著長藤如髮
那兒的草地都善等待，鋪綴著野花如果盤
那兒浴你的陽光是藍的，海風是綠的
則你的健康是鬱鬱的，愛情是徐徐的

	那兒的(    )都愛(   )，(   )著(   )如(  )
那兒的(    )都善(   )，鋪綴著(  )如(    )
那兒(   )你的(  )是(   )的，(   )是(  )的
則你的(   )是(   )的，(    )是(    )的


	雲的幽默與隱隱的雷笑
林叢的舞樂與冷冷的流歌
你住的那小小的島我難描繪
難繪那兒的午寐有輕輕的地震

	(     )的(     )與(     )的(      )
(     )的(     )與(     )的(      )
你(    )的那(      )我難(     )
(     )那兒的(     )有輕輕的(     )


	如果，我去了，將帶著我的笛杖
那時我是牧童而你是小羊
要不，我去了，我便化做螢火蟲以我的一生為你點盞燈
	如果，我去了，將帶著我的(       )
那時我是(      )而你是(         )
要不，我去了，我便化做(         )
以我的一生為你(      )


附件三 短片製作app介紹ppt
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附件四 構圖技巧介紹ppt
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